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Andrássy (IV.) György – Széchenyi István

„Magyarország reformküzdelmeinek egyik nevezetes bajnoka, azon tettekben jeleskedő országnagyok egyike, aki a nemzeti 

ébredés első percétől kezdve fáradhatatlan tűréssel működött hazája közjaván, s aki a haladás pályáján karöltve járt a vele benső 

baráti viszonyban álló, halhatatlan érdemű Széchenyi István gróffal, s később is, élete végéig, folyvást küzdött és munkált a ma-

gyar haza újjászületésén. Már az 1830-32-iki években félreismerhetetlen jeleit adta hazafias igyekezetének és annak, hogy a jó 

polgár, akit születés és történet anyagi kedvezésen kívül magasra törő hévvel is megáldott, ha egyébként nem lehet, saját példája 

és egyéni cselekvősége által is boldogítólag hathat nemzetére. A tettek mezején mindenkor az elsők egyike lévén, a törvényhozás 

körében is azokhoz tartozott, akiknek elvei nem kevésbé voltak szabadok és hazafiasak, mint életének egész iránya a cselekvés 

terén. […] A későbbi idők szenvedélyessége, a hazaszeretet azon költészetét, amely Andrássy Györgynek s korunk legjobb fiainak 

egyesítő kapcsa volt, inkább vadítván, mint nemesítvén, őt távolabb tartá a politikai színpadtól. Míg mások vitáztak, harcoltak, 

ármánykodtak és torzsalkodtak egymás közt és egymás ellen, ő minden gondját és igyekezetét a haza belső emelésére, az anyagi 

javítások hatásának szentelé. Az országgyűléseken is ritkán szólalt fel, s beszédje, akárcsak külseje és magatartása, mindig nemes, 

egyszerű, hazafias, szerény és túlzott csapongás nélküli szabadelvű volt. […] Egész életében minden hazafias, közművelődési és 

jótékony célú vállalatnak bőkezű pártolója volt, s a jótékonyságot a legszélesebb körben gyakorolta.” 

(Dr. Csucsomi, 1900)

„A magyar szó még nem magyar érzés, az ember mert magyar, még nem erényes ember, és a hazafiság köntösében járó még 

korántsem hazafi. S hány ily külmázos dolgozik a haza meggyilkolásán, ki, mert éppen nincs más tulajdona, és a vak hév által 

mégis felhőkbe emeltetik, azok hazafiságát is gyanússá teszi, homályba állítja, sőt ellenük antipátiát és gyűlöletet gerjeszt, kik 

szeplőtlen kebellel, minden efféle undok salaktul menten, a honszeretet legtisztább szellemében kapcsolvák vérükhöz. - S ím ez fő 

oka, miért áll a magyar hazafiság sokkal kisebb becsben, sőt, nem legtisztább fényben a világ nagy színpadán, s miért nem képes 

civilizációi szimpátiát s hódító közvéleményt gerjeszteni a legmagasztosb magyar polgári erény is odakünn. Ám mert annyi bitor 

fényű álhazafiságtul van környezve és elrútítva, mely tapsot arat s bálványul emeltetik idebenn. 

(Széchenyi István:  A Magyar Akadémia körül)

„Széchenyi: az örökarcú magyar, akinek eszméi örökké időszerűek, aki túllép a Tegnapon és a Mán és az örök Holnap hirdetője 

lesz. Széchenyi a magyar élet lelkiismerete, tükör, amelyben hibáit, bűneit, gyarlóságait látja meg a magyar… s aki előtt mea 

culpázva, mellet verve felsír a magyar. Széchenyi a magyar élet értékmérője, akinek élete azt példázza, hogy a nemzetek nagy 

versenyében a legnagyobbat, a legtökéletesebbet alkossa a magyar. Széchenyi a magyar élet legmagasabb csúcsa, ahova felnéz 

a magyar, mert »egy fejjel magaslik ki« mindnyájunk fölé. […] Széchenyi szellemarca mind erőteljesebben árad szét ma a magyar 

ugaron és szelleme jegyében lelki regenerációt követel ma tőlünk, egy új magyar arcúságot, építő magyarságot… az eszményiség, 

az önfeláldozás magyarságát. Magyar népem, az örök Széchenyi szól tehozzád, halld meg hívó szavát és szólj: szolgálatra jel-

entkezem!”

(Smíd István Lehel, 1941)
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